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Ce matériel reflète les tendances de l’évolution multiannuelle de la quantité des précipitations dans le bassin de Răut 

et la réaction de l’écoulement de la rivière pour la période des observations de 1950-1990. Les paramètres météo-
rologiques et hydrologiques ont déterminé une série de modifications morphométriques dans le bassin provoquant 
l’apparition de nouveaux segments de rivières et la diminution des surfaces du drainage dans les plus petits bassins. 

 
 
Clima Republicii Moldova este temperată continentală, cu iarnă blândă şi puţină zăpadă, iar vara – căl-

duroasă şi lungă. Pentru partea de nord, în care este situat predominant bazinul râului Răut, este caracteristică 
o durată a zilelor cu soare în medie de cca 2060 ore, temperatura medie anuală a aerului constituind 8-9oC, iar 
cantitatea multianuală de precipitaţii oscilează între valorile 450-550 mm [Atlasul Moldovei, 1978; 1, 2 etc., etc.).  

Cea mai importantă formă de materie care intră într-un bazin hidrografic este dată de precipitaţii. Energia 
posedată de o anumită cantitate de precipitaţii în cea mai mare parte se consumă în cadrul proceselor care se 
desfăşoară pe suprafaţa topografică, iar de repartiţia acestora în timp depinde intensitatea proceselor geomor-
fologice. Cea mai mare parte din suma precipitaţiilor anuale din ţara noastră (cca 74%) îi revine perioadei 
calde, iar în mersul multianual al precipitaţiilor se observă perioade cu devieri pozitive şi negative. Analiza 
în complex a mersului multianual al indicilor meteorologici demonstrează că, de obicei, în perioadele cu 
devieri negative ale precipitaţiilor atmosferice se observă devieri pozitive de temperatură, care condiţionează 
evaporarea înaltă şi, ca urmare, formarea situaţiei aride [3]. 

Tendinţele generale de modificare a regimului de umiditate pe teritoriul ţării noastre urmăresc tendinţele 
globale ale acestui parametru climatic, ceea ce se determină şi în cadrul studiilor efectuate în bazinul râului Răut. 
Astfel, observaţiile efectuate pe o perioadă de peste o sută de ani asupra caracterului modificării sumelor 
anuale ale precipitaţiilor demonstrează un trend pozitiv de cca 0,55 mm/an, iar valoarea medie a crescut pe 
această perioadă, constituind cca 59 mm [4]. Acest trend este mai evident în special pentru perioada de vară 
şi mai puţin pentru cea de primăvară. 

Analiza unui şir de date statistice, care pun în evidenţă sumele lunare şi anuale ale cantităţilor de precipitaţii 
(Метеорологический ежегодник, 1988), înregistrate pe perioada de observaţii 1955-1990 la Staţia meteoro-
logică din mun. Bălţi (Fig.1), precum şi la celelalte staţii apropiate de bazinul studiat (Corneşti, Soroca) sau 
posturi meteorologice (Jeloboc, Teleneşti), confirmă cele relatate anterior. Cu atât mai mult, datele statistice 
sunt reprezentate grafic cu specificare pentru perioada caldă şi rece, conform criteriilor de raionare agroclima-
tică a Republicii Moldova [5], care, de fapt, includ lunile calde cu temperatura diurnă a aerului ce depăşeşte 
+5oC, începând cu aprilie până la sfârşitul lui octombrie, iar perioada rece cu lunile noiembrie – martie.  

Ploile torenţiale, care de cele mai multe ori au efecte dezastruoase prin imensele cantităţi de energie puse 
în mişcare, dislocă volume apreciabile de materiale de pe suprafaţa bazinului, provocând inundaţii, având ca 
exemplu ploaia torenţială înregistrată în august 1994.  

În acest context, aceeaşi bază de date cu referinţă la Staţia meteorologică din mun. Bălţi ne pune în evi-
denţă multiple cazuri cu valori lunare de peste 100 mm, în special pentru lunile de vară. Cele mai multe cazuri 
le constatăm, totuşi, pentru lunile iunie şi iulie, cu valorile maximale de 219,1 mm în iulie, 1971 şi de  
246,3 mm în iunie, 1985. 

Precipitaţiile au un efect activ de eroziune şi în celelalte luni, când covorul vegetal nu este încă dezvoltat, 
în special în lunile martie (cu valori maximale de cca 87 mm,  în anul 1966), aprilie (83,3 mm, în 1979) şi mai 
(132 mm, în 1975), sau chiar şi în lunile de iarnă când în rezultatul creşterii temperaturilor are loc topirea 
intensivă a zăpezilor.   

Cantitatea de materie şi energie a precipitaţiilor, care pătrunde şi circulă într-un bazin hidrografic, se 
înmagazinează sub diferite forme, acţionează asupra componentelor lui, determinând o serie de reacţii în lanţ, 
sau părăseşte bazinul prin scurgere, evapotranspiraţie, pe cale subterană sau ca urmare a intervenţiei omului. 
Energia precipitaţiilor este consumată la realizarea proceselor mecanice, gravitaţionale de la suprafaţa solului, 
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sau este absorbită de covorul vegetal. Conform legilor gravitaţiei, apa tinde să se infiltreze în sol şi roci, dar 
când capacitatea de infiltrare este depăşită se formează scurgerea, panta suprafeţei topografice determinând 
modul de desfăşurare a proceselor geomorfologice respective. Astfel, versanţii slab protejaţi cu vegetaţie vor 
permite o intensificare a proceselor de eroziune; ca urmare, o parte din materialul transportat va fi depus la 
baza versantului, iar cantităţi destul de mari pătrund în reţeaua de talveguri ale râurilor cu tendinţă de a fi 
scoase din bazin [6]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.1. Suma precipitaţiilor lunare şi anuale între anii 1955-1990  
la Staţia meteorologică din mun. Bălţi (mm). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Fig.2. Corelarea sumei precipitaţiilor anuale cu volumul scurgerii anuale 
la postul hidrologic din mun. Bălţi pe perioada de observaţii. 
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Analizând comparativ informaţia statistică ce caracterizează cantitatea anuală de precipitaţii şi scurgerea 
anuală, date înregistrate la Staţia meteorologică şi la postul hidrologic din mun. Bălţi (Метеорологический 
ежемесячник, 1955-1990, Гидрологические ежегодники, 1955-1988), cât şi diagrama respectivă (Fig.2), 
apare în evidenţă o relaţie directă dintre aceşti parametri.  

Astfel, constatăm că până în anii ’60 al secolului trecut atât variaţiile cantităţilor anuale de precipitaţii, cât 
şi ale scurgerilor anuale nu sunt mari, după ce urmează o etapă cu evidente abateri de la mersul normal, 
situaţie determinată de modificările climatice, lucrările de regularizare a albiilor râurilor din bazinul 
Răutului, de modul de utilizare a terenurilor etc. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Fig.3. Corelarea sumei precipitaţiilor anuale cu volumul scurgerii anuale 
la postul hidrologic de la Jeloboc pe perioada de observaţii. 

 
Faptul că curba ce caracterizează scurgerea anuală demonstrează o întârziere în raport cu cea a precipita-

ţiilor evidenţiază şi rolul alimentaţiei râului cu ape subterane. Totuşi, în anii ’80-90 ai perioadei de studiu 
această întârziere este mai puţin evidentă, ceea ce ne spune despre organizarea mai rapidă a scurgerii de 
suprafaţă, situaţie explicată şi de schimbările elementelor morfometrice din acest bazin [7]. În acest punct de 
măsurători, cele mai mari valori ale scurgerii anuale pe perioada de observaţii sunt înregistrate în anii 1969 
(109 mln. m3) şi 1971 (101 mln. m3), reacţia fiind precedată de o creştere a cantităţii anuale de precipitaţii 
între anii 1966-1971, fază repetată în anii 1980 - 1981 (125 mln. m3) şi 1985 (93 mln. m3), ca urmare a 
creşterii precipitaţiilor în perioada 1978-1985. 

Analizând aceiaşi parametri măsuraţi  (Fig.3) la postul hidrologic de la Jeloboc (Orhei), situat în cursul 
inferior al râului Răut, constatăm aproape aceeaşi legitate, dar cu valori mai mari, determinate de însumarea 
scurgerii râurilor Cubolta, Căinr, Ciuluc, Cula, Cogâlnic şi a altor râuşoare mai mici. Valorile cele mai mari 
pe perioada de observaţii sunt înregistrate iarăşi în anii 1969 (738 mln. m3) şi 1971 (715 mln. m3), ca o 
reacţie la creşterea cantităţii de precipitaţii în anii 1966-1969, respectiv în 1980 (744 mln. m3) şi 1981 (794 
mln. m3), ca urmare a creşterii cantităţii de precipitaţii în anii 1976-1981.  

Odată cu creşterea valorică a scurgerii lichide din râul Răut în perioadele menţionate, cresc şi cele ce 
caracterizează volumul scurgerii solide. Astfel, pentru anii 1969-1971 constatăm o creştere a scurgerii solide 
de la 41, 44,1, până la 180 mii tone/an la postul hidrologic din mun. Bălţi, iar în a doua perioadă, ce caracte-
rizează anii 1980-1985, cu variaţii între 35, 41, 24 şi, respectiv, 54 mii tone/an. Se evidenţiază valoarea carac-
teristică anului 1971, determinată în special de cantitatea mare de precipitaţii în lunile iunie (112 mm) şi iulie 
(219,1 mm). Anume pentru aceste luni constatăm şi valori sporite ale debitului solid, care a constituit 0,96 şi, 
respectiv, 62 kg/sec., ceea ce confirmă o spălare intensivă a suprafeţei topografice din bazinul studiat. Rezul-
tatele observaţiilor efectuate la postul hidrologic de la Jeloboc asupra acestui parametru sunt publicate din 
anul 1977, de aceea putem scoate în evidenţă doar valorile caracteristice anilor 1979-1981 (630, 980 şi, respectiv, 
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820 mii tone/an), debitul solid maximal fiind caracteristic pentru lunile iunie 1980 (140 kg/sec.) şi mai 1981 
(150 kg/sec.). 

Ca urmare a studiilor efectuate de către Vera Verina [8], s-a determinat că regimul hidrologic al Răutului 
pe sectoare variază – rezultat al raportului dintre cantitatea de apă drenată din albie prin procesul de carst şi 
cantitatea venită din alimentarea subterană. Astfel, debitul lichid măsurat în amonte, la Gura Camencii, 
constituia 1,63 m3/sec. iar în aval, lângă localitatea Bubuleşti, scade la 0,99 m3/sec., la Ţâra – 3,29 m3/sec.,  
la gura de vărsare a râuşorului Soloneţ – 2 m3/sec., în apropierea conului de dejecţie a ravenei Ciutuleşti – 
2,68 m3/sec., iar lângă Prodăneşti creşte la 3,88 m3/sec. Reducerea cantitativă a parametrilor hidrologici 
analizaţi Vera Verina o explică şi prin extinderea activităţii omului [9].  
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